

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Борисова Антона Юрьевича

«Поведенческая экономика как направление современной экономической мысли», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Современная экономическая теория многообразна. Она предполагает разные решения хозяйственных проблем с позиции различных школ и направлений. Но выбор между рекомендациями различных школ сложен, поскольку теория каждой из них, имея рациональное зерно, отражает лишь одну из реальных сторон экономики. Поведенческая экономика – относительно новая наука, имеющая междисциплинарный характер и находящаяся на стыке двух наук: психологии и экономики. Использование положений поведенческой экономики будет способствовать более глубокому и современному пониманию экономических явлений с учетом их психологической составляющей, выработке навыков эффективного управления на основе применения экономико-психологических закономерностей. В связи с этим многие результаты поведенческой экономики стали весьма актуальными для разработки экономической политики, а актуальность темы диссертации не вызывает сомнений.

Автор изучил и проанализировал отечественные и зарубежные работы по проблемам поведенческой экономики. Научная новизна проведенного исследования заключается в развитии и уточнении существующих положений поведенческой экономики как направления современной экономической мысли, выявлении ее специфики.

Как следует из автореферата, автором выявлены предпосылки, обусловившие формирование поведенческой экономики как нового направления экономической теории. Они были разделены на социально-экономические, научные и технологические.

Кроме того, научная новизна диссертационного исследования заключается и в раскрытии особенностей формирования и развития поведенческой экономики, а также выявлении ее специфики как нового направления экономической мысли.

На основании выделения доминирующих методов исследований в ключевых работах, сформировавших теоретический фундамент, автором была предложена и охарактеризована авторская хронология, в рамках которой выделено три этапа развития поведенческой экономики (ПЭ): интроспективная ПЭ (1950-е – 1970-е гг.); когнитивная ПЭ (конец 1970 – 1990-е гг.) и психофизиологическая ПЭ (середина 1990-х – н.в.).

В автореферате подробно описано научное содержание понятия ПЭ, отличающее её от других школ экономической мысли, выделена концентрация фокуса исследований на процессах мышления человека.

На основе анализа ключевых работ, сформировавших теоретический фундамент ПЭ, автором выявлены и систематизированы ключевые положения позитивной части ПЭ, характеризующие особенности человеческого мышления, оказывающие существенное влияние на принятие решений. Автор справедливо предлагает разделить указанные положения на следующие группы: двойственную природу процесса принятия решения, ограниченность когнитивных способностей, влияние социального контекста и непоследовательность при межвременном выборе.

По результатам анализа основных проблем и недостатков ПЭ автором предложен ряд возможных направлений ее развития. В качестве наиболее перспективного пути развития ПЭ сформулирована концепция создания сравнительной ПЭ, а также построение на основе полученных результатов таргетированных стратегий «корректировки» экономического поведения, направленных на отдельные группы лиц, или даже регионы.

Теоретическая значимость исследования состоит в развитии экономической теории в части конкретизации места и роли ПЭ в современной экономической науке, систематизации ее ключевых положений, формулировке её уточненного определения. Результаты работы могут послужить базой для дальнейших исследований в области истории экономической мысли.

Практическая значимость исследования несомненна. Она заключается в возможности использования полученных автором в ходе диссертационного исследования результатов для повышения эффективности хозяйственной деятельности, а также может быть положена в основу учебной программы дисциплины «Поведенческая экономика».

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на хорошем научном уровне. Автореферат отражает все этапы исследования.

В качестве замечаний по автореферату можно отметить следующие:

1. В исследованиях не нашел отражение вопрос использования эвристических приемов, методики теории решения изобретательских задач, большинство которых также базируется на психологических методах повышения эффективности хозяйственной деятельности.

2. Автор в третьем абзаце общей характеристики работы говорит об описании поведения человека в экономической среде более сложными

моделями, представляя это как преимущество. Однако более сложная модель – это, скорее, недостаток, чем преимущество.

3. В автореферате не приводятся конкретные примеры использования положений поведенческой экономики в хозяйственной деятельности.

Однако указанные недостатки не снижают общей ценности работы, они носят рекомендательный характер.

Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор – Борисов Антон Юрьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Я, Бархатов Виктор Иванович, даю свое согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Заведующий кафедрой экономики отраслей
и рынков ФГБОУ ВО «Челябинский
государственный университет», доктор
экономических наук, профессор

Бархатов

В.И. Бархатов

454001, Россия, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129
тел. (351) 7997146, e-mail: ecoba@csu.ru

